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  Σε  απάντηση  της  ανωτέρω  Ερώτησης,  που  κατατέθηκε  στη  Βουλή  από  τον

Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο και όσον αφορά θέματα αρμοδιότητας του Υπουργείου μας, σας

πληροφορούμε τα εξής:

Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων αποδίδει μεγάλη σημασία στα θέματα

ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων, αναπτύσσοντας, μέσω των αρμόδιων Υπηρεσιών

του, δράσεις σε επιτελικό (όπως νομοθετικό, οργανωτικό, ενημερωτικό και ερευνητικό) και

σε ελεγκτικό επίπεδο. 

Σύμφωνα με τον Κώδικα Νόμων για την υγεία και ασφάλεια των εργαζομένων (ΚΝΥΑΕ) που

κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του Ν.3850/2010 (84/Α), η νομοθεσία για την ασφάλεια και

την  υγεία  στην  εργασία  εφαρμόζεται  στη  χώρα  μας  σε  όλες  τις  επιχειρήσεις,

εγκαταστάσεις, εκμεταλλεύσεις και εργασίες του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα (καθώς

και  τα  Ν.Π.Δ.Δ.  και  τους  Ο.Τ.Α.)  και  για  κάθε  εργαζόμενο  που  απασχολείται  από  τον

εργοδότη με οποιαδήποτε σχέση εργασίας. Η εθνική νομοθεσία, πλήρως εναρμονισμένη με

την  τρέχουσα  Ευρωπαϊκή  (Οδηγίες,  Κανονισμοί,  κ.λπ.),  θέτει  τους  όρους  και  τις

προϋποθέσεις για την ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων, ενώ η ενδυνάμωση των

μέτρων πρόληψης των εργατικών ατυχημάτων και των επαγγελματικών ασθενειών στους

εργασιακούς  χώρους,  συνιστά  βασικό  στρατηγικό  στόχο  της  τρέχουσας  Εθνικής

Στρατηγικής για την Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία 2016-2020. 

Σε  συμμόρφωση με τις επιταγές της Σύστασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 2003/670/ΕΚ

«Σχετικά με τον ευρωπαϊκό κατάλογο των επαγγελματικών ασθενειών», εξεδόθη το  π.δ.

41/2012 (91 Α΄)  «Εθνικός κατάλογος επαγγελματικών ασθενειών, σε συμμόρφωση με τη

Σύσταση  της  Επιτροπής  2003/670/ΕΚ  της  19.09.2003,  «Σχετικά  με  τον  ευρωπαϊκό

κατάλογο  των  επαγγελματικών  ασθενειών»  (EE  L  238/25.9.2003)» αποτελούμενος  από

περίπου 150 ασθένειες, βάσει του οποίου η χώρα μας ανταποκρίθηκε, μεταξύ άλλων, και

στις απαιτήσεις της ΕΕ για καταγραφή και αναγνώριση των επαγγελματικών ασθενειών.

Ειδικότερα, η έκθεση σε ορισμένους χημικούς παράγοντες στον χώρο εργασίας μπορεί να

προκαλέσει καρκίνο, ο οποίος είναι η πρώτη αιτία θανάτων που συνδέονται με την εργασία
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στην ΕΕ. Για την προστασία των εργαζομένων έναντι τέτοιων κινδύνων, η ΕΕ είχε εκδώσει

την  οδηγία  2004/37/ΕΚ  περί  καρκινογόνων  και  μεταλλαξιγόνων  παραγόντων,  η  οποία

καθορίζει τα μέτρα που απαιτούνται για την εξάλειψη ή τον περιορισμό της έκθεσης σε

καρκινογόνους  χημικούς  παράγοντες  και  περιλαμβάνει  οριακές  τιμές  επαγγελματικής

έκθεσης. Η Ελλάδα είχε ενσωματώσει την εν λόγω κωδικοποιητική Οδηγία με τα π.δ. 399/94

(Α΄221), 127/2000 (Α’ 111) και 43/2003 (Α’ 44). 

Λαμβάνοντας υπόψη τα νεότερα επιστημονικά δεδομένα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προώθησε

την έκδοση τριών τροποποιητικών οδηγιών (2017/2398/EΕ, 2019/130/EΕ και 2019/983/EΕ),

η  ενσωμάτωση  των  οποίων  στην  ελληνική  νομοθεσία  πραγματοποιείται  με  την  έκδοση

προεδρικού  διατάγματος,  το  οποίο  βρίσκεται  σε  φάση  υπογραφών  και,  όπως  παγίως

προβλέπεται, επεξεργασίας από το ΣτΕ.

         

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ
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